

精准扶贫的中国经验与时代价值

白启鹏

(天津师范大学 马克思主义学院,天津 300387)

摘要:精准扶贫是我国扶贫开发工程推进到新阶段后的新举措。精准扶贫是一个动态的过程,其核心要义是精准,其根本是扶志与扶智。我国的精准扶贫取得了丰富的经验:坚持中央主导,发挥地方政府积极性;推动经济发展,激发贫困人口脱贫动力;鼓励社会扶贫,汇集社会扶贫合力;重在精准战略,突出精准扶贫实效;加强国际合作,拓展扶贫减贫渠道。精准扶贫是我国全面建成小康社会的根本需要,是扶贫开发实践模式的探索创新,是党执政能力现代化的重要表现,为世界减贫工作作出了巨大贡献。

关键词:精准扶贫;中国经验;时代价值

中图分类号:D60;F126 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2018)01-0071-05

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2018.01.014

China's Experience and Contemporary Significance of Targeted Measures to Help People out of Poverty

BAI Qi-peng

(School of Marxism, Tianjin Normal University, Tianjin 300387, China)

Abstract: Targeted measures to help people out of poverty is a recent innovation of China, which indicates that the poverty alleviation program in the country has advanced to a new stage. To take targeted measures to help people out of poverty is a dynamic process, in which “targeted” is the core, and to cultivate the desire and ability to get out of poverty is the basis. China has gained rich experience in targeted poverty alleviation: to uphold the leadership of the central government and give a positive role to local governments, to promote economic development and generate the motivation of the poor to get out of poverty, to encourage the whole society to participate in poverty alleviation and bring together the various forces of social assistance, to focus on targeted measures and be oriented to the effect of poverty alleviation, and to strengthen international cooperation and expand poverty alleviation channels. To take targeted measures to help people out of poverty, the fundamental requirement for the construction of a moderately prosperous society in all respects in China, is an innovation of the measures of poverty alleviation. It is also an excellent example of modernization of the CPC’s governing ability and a great contribution to the world’s poverty reduction work made by China.

基金项目:2017年度教育部人文社会科学研究青年基金项目(17YJC710003);2017年度国家民委民族研究项目(2017-GMD-008)

作者简介:白启鹏(1985—),男,河北张家口人,讲师,博士,主要从事农村基层民主与社会治理研究。

Key Words: targeted measures to help people out of poverty; China's experience; contemporary significance

我国自改革开放以来,便开始了扶贫开发的实践与探索。十八大之后,随着全面建成小康社会目标的提出,精准扶贫成为扶贫开发工作中的重点。2013年11月,习近平在湘西考察时提出:“扶贫要实事求是,因地制宜。要精准扶贫,切忌喊口号,也不要定好高骛远的目标。”^[1]这是新形势下国家领导人首次提出“精准扶贫”的概念,标志着我国扶贫开发工作进入到一个新的阶段。2015年,习近平在云南考察时指出:“要以更加明确的目标、更加有力的举措、更加有效的行动,深入实施精准扶贫、精准脱贫,项目安排和资金使用都要提高精准度,扶到点上、根上,让贫困群众真正得到实惠。”^[2]这一重要指示体现了习近平对扶贫开发的重视,也表明党中央对扶贫开发有了更深层次的理解和认识。在精准扶贫政策的引领下,党和地方各级政府采取积极举措,取得了显著的功效。

一、精准扶贫的内涵

我国的扶贫开发,跨越了三十多年的历程,帮助数亿人口摆脱了贫困。但是,我国的扶贫开发始终存在贫困居民底数不清、扶贫资金和项目指向不准等问题。因此,以习近平为核心的党中央提出精准扶贫,这是我党针对现实扶贫困境,总结以往扶贫工作经验教训,勇于创新提出的路径指向和策略指导。

精准扶贫,是针对以往的粗放扶贫模式提出来的,“它是指针对不同贫困地环境、不同贫困农户状况,运用科学有效程序对扶贫对象实施精识别、精确帮扶、精确管理的治贫方式”^[3]。当前我国扶贫开发已经进入攻坚克难阶段,“我国政府把精准扶贫、精准脱贫作为基本方略,必须要实施精细化扶贫思想,促使贫困地区整体脱贫、全面脱贫”^[4],在此基础上,我们才能全面建成小康社会,实现中华民族的伟大复兴。

(一)精准扶贫的核心要义是精准

习近平强调,扶贫工作“贵在精准,重在精

准”。这就要求我们不能再以“漫灌”的粗放型方式扶贫,扶贫不能仅仅扶到贫困县、乡、村和贫困地区,而是要进村入户了解情况,精准识别扶贫对象,做到目标精准,有的放矢。他同时指出扶贫措施要精准。精准扶贫不能仅仅限于改善贫困地区的基础设施,而是要针对不同的致贫原因,因地制宜因人采取不同的扶贫措施;精准扶贫还意味着结果和考核的精准。脱贫成效、脱贫人口数量等都必须以数字的形式体现出来,并作为考核领导干部的一个重要依据。总之,只有建立一套“精确识别、精确帮扶、精确管理、精准考核”的科学高效的扶贫程序和机制,才能确保贫困人口脱真贫、真脱贫,谱写中国扶贫工作的光辉篇章。

(二)精准扶贫的根本是扶志与扶智

贫困的原因,不仅仅在于收入贫困,最主要的是在于能力贫困、精神贫困。如果我们仅仅注重物质扶贫,就会导致一部分贫困人口出现“等、靠、要”的不良心理,养成依赖政府和国家的不良习惯。如果我们只是关注贫困家庭的物质需要,帮扶资金就存在被用于吃喝玩乐的可能,脱贫人口也就会再次返贫。所以,精准扶贫最关键的问题,就是要通过教育,提高农村人口素质,让农民树立自力更生的志向,主动参与到乡村建设中来。“授人以鱼,不如授人以渔。”精准扶贫,就是要授贫困群众以劳动致富的志向,授贫困群众以知识和技能,帮助贫困群众走上创新致富之路,真正实现脱贫奔小康。

(三)精准扶贫是一个动态过程

精准扶贫是一个动态的过程,是“引入动态的准入和退出机制开展精准考核的过程”^[5]。贫困村、贫困户的认定,不是一成不变的,而应该根据科学的标准和程序开展监测工作,不仅要做好新增贫和返贫人口的识别和准入工作,而且要及时为已经脱贫的贫困户摘掉贫困帽子。同时,建立动态的贫困标准。贫困线的设定,应该与物价增长水平保持同步,或略高于物

价增长水平。虽然这可能导致贫困人口的增加,使得精准扶贫的任务加重,但是,从长远来看,有利于返贫率的下降,有利于贫困人口真正脱贫,从而为全面建成小康社会打下坚实的基础。

二、精准扶贫的中国经验

经过近几年的探索和实践,我国精准扶贫攻坚工程取得了巨大成就,贫困地区经济稳定持续发展,贫困人口不断减少。实践证明,我们探索出了一条符合时代特色和发展需要的精准扶贫道路。但是,我们的阶段性减贫任务仍然艰巨,只有在实践基础上继续总结经验,才能更好地推进扶贫开发及精准扶贫工作,全面建成小康社会。

(一)坚持中央主导,发挥地方政府积极性

党和政府的职能便是保障将经济发展的成果转化为减贫成效。精准扶贫工作是在中国政府主导下进行的,这正是中国扶贫开发的根本特征和必须坚持的根本原则,更是精准扶贫的政治优势、政治保障和重要经验。在精准扶贫的推进过程中,党和政府能够发挥其坚强的政治保障优势,加强扶贫开发的领导,并充分发挥各级政府推进精准扶贫工作的积极性、有效性。

首先,建立健全从中央到地方的各级扶贫工作领导机构,实行各级政府首长负责制,组织动员各贫困地区政府各部门的优势资源,支持精准扶贫和精准脱贫,保障各方面扶贫资源得到合理运用,保障精准扶贫实效而不是搞形式主义。其次,科学合理地将精准扶贫、精准脱贫的目标同国民经济和社会发展的规划相结合,支持地方政府科学统筹、合理安排,保持扶贫资金不断增加,并将精准扶贫成果计入公务人员升迁标准。总之,只有在中央的领导部署以及地方政府的积极支持下,持续加大政策支持和资金投入,才能使七千万贫困群众全部稳定持续脱贫,所有贫困县全部摘帽。

(二)推动经济发展,激发贫困人口脱贫动力

邓小平同志曾经明确提出了“发展才是硬道理”这一富有远见卓识的论断。经过改革开

放四十年的发展,我国经济社会发展取得了巨大成果,为中国的扶贫开发和精准扶贫创造了丰富的物质基础。“经济持续高增长,成为大幅度减少贫困人口的决定性因素。”^[6]我们必须坚持以经济建设为中心不动摇,坚持在发展经济的基础上,不断推进扶贫开发和精准扶贫工作,通过发展解决贫困地区用电、用水、住房等基本生存问题,进一步优化贫困地区、贫困人口的社会保障体系,在教育、医疗、养老等方面,让农民没有后顾之忧,过上有尊严的生活。

同时,我国注重坚持扶贫大格局,把扶贫和扶志、扶智结合起来,不仅仅在物质方面扶贫,更重要的是帮助贫困人口提高自身的素质,提高自身的精神境界。各级地方政府要采取多种手段,为贫困地区配备优秀的师资,提高贫困地区基础教育条件和水平。通过贫困学生扶助制度,使穷人能够上得起学、能够安心上学。并且,针对当地人文地理环境特点,开展各种技能培训,如养殖培训、劳务输出培训等,提高贫困群众的科学文化素质,从根本上增强贫困地区人口的内生动力,增强贫困人口自身脱贫致富的能力;我们要不断坚持协调发展、平衡发展和均衡发展的理念,推进包容性、开发式扶贫。通过产业扶贫、异地搬迁扶贫、生态扶贫等措施的综合运用,解决我国发展不平衡、不充分的问题,促进社会公平正义,保证精准扶贫持续稳定发展。

(三)鼓励社会扶贫,汇集社会扶贫合力

中华民族自古就有扶危济困、一方有难八方支援的优良传统,这是我们中华民族兴旺发达的重要保障和独有优势。我国民间有很强的扶贫意愿和潜力,所以我们不断激发社会扶贫活力、汇集社会扶贫力量,这也是多年扶贫开发的宝贵经验。在精准扶贫和全面建成小康社会所处的关键时期,充分激发社会力量参与扶贫开发,有利于推进党和政府制定的各项扶贫策略得到更好的贯彻和落实。

通过社会的定点扶贫,动员国家机关及企事业单位对口帮扶贫困地区,可以尽快实现对口帮扶地区的精准脱贫;通过东部发达省份扶

持西部落后地区,在中央的统一引导下实现区域之间均衡发展,尽快改变我国西部地区贫穷落后的面貌;通过积极发挥各参政党在精准扶贫中的积极作用和优势,各民主党派与贫困省份对接,开展攻坚与民主监督工作,为贫困地区的的发展增添更多动力;通过社会组织发挥作用,扩大脱贫攻坚工作的力量,汇集我国扶贫工作的强大合力。“人心齐,泰山移。”社会各方的关注与参与,形成了凝心聚力的良好扶贫布局,营造出了一种全社会普遍参与的扶贫氛围,这对于精准扶贫、精准脱贫取得实效意义重大。

(四)重在精准战略,突出精准扶贫实效

经过近四十年的改革开放,数亿中国人摘掉了贫穷的帽子,但扶贫任务依然艰巨。靠出台政策就能使一大批人脱贫致富的情势很难再出现,现在剩下的都是“硬骨头”,减贫扶贫难度没有减小反而加大。习近平指出,精准扶贫“关键是要找准路子、构建好的体制机制,在精准施策上出实招、在精准推进上下功夫、在精准落地上下见实效”^[2]。所以,我们在提高精准度、针对性、实效性方面,采取了作用更直接更明显的措施。

第一,针对不同地区不同致贫原因,制定适合每一地区每家每户的脱贫计划,保证每家每户的脱贫同扶贫项目紧密结合,保证扶贫资金等资源切实落实到每一个人身上。第二,扶贫工作人员精准帮扶,强调权力与责任相结合,制定相关评价标准,调动下派工作人员积极性,保证精准扶贫力度不断加强,扶贫资金合理运用。第三,主要解决集中连片贫困地区贫困难题,精准识别贫困人口,完成贫困户建档立卡,完善进入和退出机制。对那些因发生重大变故致贫的,应该根据具体情况,及时将其列为精准扶贫对象;对已经脱贫的贫困户,要让其及时退出,避免浪费精准扶贫的财力,也避免助长不思进取、以贫为荣的歪风。

(五)加强国际合作,拓展扶贫减贫渠道

我国经济发展虽然取得了巨大的成就,但仍然属于发展中国家,而发达国家在扶贫开发方面拥有丰富的资源、经验以及先进理念和措

施,因此,“加强减贫脱贫领域的国际交流与合作是中国特色扶贫开发道路的重要内容,对推进中国减贫事业发挥了积极作用”^[7]。

发达国家在反贫困领域积累了一系列丰富经验,比如,产业扶贫、财政扶贫、教育扶贫、旅游扶贫、金融扶贫以及农民组织化建设等。我国以开放的姿态和胸怀,积极吸收和借鉴世界各国及国际组织的扶贫经验,引进新的扶贫理念和方法,广泛利用国外政府和非政府组织、国际多边组织的优势资源,在扶贫开发领域中积极开展国际交流与合作。同时,我国立足本国国情,从中国扶贫工作的实际出发,坚决秉持“以我为主、为我所用”的原则,向有利于本国的发展方向引导外援,走独立自主、积极合作的国际化扶贫道路,实现国际经验的本土化、民族化,从而有效推进了中国精准扶贫工作的顺利开展。在此基础上我国精准扶贫、精准脱贫取得了良好的阶段性成果,并获得了国际社会的肯定。

三、精准扶贫的时代价值

消除贫困是全人类的共同目标,也是全世界所面临的共同难题。在全面建成小康社会的攻坚时期,我国的精准扶贫工作不断推进和完善,取得了显著成果,不仅有其时代价值,更具世界意义。

(一)全面建成小康社会的根本需要

邓小平在南方谈话中明确指出:“社会主义的本质是解放生产力,发展生产力,消除剥削,消除两极分化,最终达到共同富裕。”^[8]共同富裕是社会主义的本质属性,是全面建成小康社会的根本要求;而精准扶贫战略是全体人民共享改革发展成果的重要战略步骤,是实现共同富裕的重要抓手,是全面建成小康社会的根本保障。习近平强调指出:“全面建成小康社会,最艰巨、最繁重的任务在农村,特别是在贫困地区。没有农村的小康,特别是没有贫困地区的小康,就没有全面建成小康社会。”^[9]习近平总书记提出的精准扶贫战略,是我们党共同富裕理论的要求,是对全国人民的庄严承诺,开创了新时代扶贫开发工作的新境界。精准扶贫、精

准脱贫，是实现全面建成小康社会的根本需要，也是社会主义的本质要求。

（二）扶贫开发实践模式的探索创新

精准扶贫实践模式是中共中央针对以往扶贫开发模式中表现出的粗放扶贫、扶贫实效不足等问题而提出的，是符合时代特色和中国国情的扶贫开发实践道路。随着我国进入全面建成小康社会的关键阶段，以往粗放型、靠扶贫政策脱贫的扶贫模式已经不能更好地适应现实发展的需要，而精准扶贫实践模式对于破解我国扶贫开发过程中的深层次矛盾和问题具有其独特优势。在科学有效的标准和程序下，我们构建了扶贫工作的长效机制，真正做到了扶贫开发的精准化、科学化和高效化，从而有利于所有贫困人口和贫困地区全部脱贫。更为重要的是，这是一条具有中国特色的精准扶贫之路，是中国特色社会主义道路的又一重大创新。

（三）中国共产党执政能力现代化的重要表现

中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心，是中国精准扶贫工作的总指挥。以习近平总书记为核心的党中央，面对我国发展进程中不平衡、不充分的矛盾，将精准扶贫提高到党和国家发展战略的高度，将扶贫工作纳入重要的议事日程，提出了富有实效性的精准扶贫措施。我党充分发挥社会主义制度能集中办大事的优越性，在全国范围内进行宏观布局，充分调动各方面优势资源，凝心聚力，引领方向，让扶贫工作惠及每一个贫困家庭。这是我党全心全意为人民服务的体现，是我党对不忘初心的历史使命的庄严承诺。中国是发展中国家，但是，中国共产党领导中国人民，建立起独具生机活力、保证广大贫困人口脱贫致富的长效机制，实现了人民福祉，密切了党与人民群众的血肉联系。这充分体现了中国共产党卓越的领导能力，是党的执政能力现代化的重要表现。

（四）为世界减贫工作作出巨大贡献

贫困问题是全世界所有国家面临的难题，中国也不例外。但是，我们在中国共产党的领导下，走出了一条独具优势、符合中国国情的精

准扶贫之路，走出了一条中国特色的精准扶贫道路，我国的精准扶贫、精准脱贫工作取得了举世瞩目的成绩。中国用占世界9%的耕地，养活了占世界20%的人口，并使七亿多贫困人口实现了基本温饱，率先完成了联合国国际减贫阶段性任务。中国已经成为世界上减贫人口最多的国家，对世界减贫的贡献率超过70%，对国际减贫计划的贡献率处于领先地位。中国率先完成了联合国千年发展目标，为世界的扶贫工作作出了巨大贡献，同时也为广大发展中国家提供了可资借鉴的扶贫开发经验。

“天下顺治在民富，天下和静在民乐。”精准扶贫、精准脱贫，是新形势下党中央为使全体人民脱贫、所有贫困县摘帽，最终全面建成小康社会而作出的顶层设计，是对历史发展经验和人民期待的回应，是将深化改革发展的成果落实到全体人民，保证全体人民共同进入全面小康社会的政治任务。精准扶贫、精准脱贫战略，对我国社会主义现代化建设和实现中华民族伟大复兴的中国梦具有重大意义。

参考文献：

- [1] 习近平赴湘西调研扶贫攻坚 [EB/OL]. (2013-11-03). http://news.xinhuanet.com/politics/2013-11/03/c_125643545_8.htm.
- [2] 打响扶贫攻坚战 “领路人”习近平不让一个人掉队 [EB/OL]. (2016-02-10). <http://politics.people.com.cn/n1/2016/0210/c1001-28118624.html>.
- [3] 王思铁.精准扶贫：改“漫灌”为“滴灌” [J]. 四川党的建设, 2014(4):14-15.
- [4] 汪三贵, 郭子豪. 论中国的精准扶贫 [J]. 贵州社会科学, 2015(5):147-150.
- [5] 李鶴, 叶兴建. 农村精准扶贫：理论基础与实践情势探析——兼论复合型扶贫治理体系的建构 [J]. 福建行政学院学报, 2015(2):26-33.
- [6] 胡鞍钢. 中国减贫成功的世界意义 [N]. 人民日报(海外版), 2014-10-17(1). (下转第82页)

- [5] BOAHEN A Adu. African perspectives on European Colonialism [M]. New York: Diasporic African Press, 2011:63.
- [6] 埃里·凯杜里. 民族主义[M]. 张明明,译. 北京:中央编译出版社,2002:104-105.
- [7] MELSON R. Nigerian politics and the general strike of 1964 [M]//ROTBERG R I, MAZRUI A A. Protest and power in Black Africa. New York: Oxford University Press, 1970:776.
- [8] BURAWOY M. The colour of class on the copperbelt [M]. Manchester: Manchester University Press, 1972:74.
- [9] ISMI A. Impoverishing a continent: the World Bank and the IMF in Africa [R/OL]. Halifax Initiative Coalition Report, 2004. [2016-11-11]. <http://www.halifax-> initiative.org/updir/ImpoverishingAContinent.pdf.
- [10] ZEILIG L. Class struggle and resistance in Africa [M]. Chicago, Ill: Haymarket Books, 2009:138.
- [11] DWYER P, ZEILIG L. African Struggles today: social movements since independence [M]. Chicago, IL: Haymarket Books, 2012:108.
- [12] 潘兴明. 南非:非洲大陆的领头羊 [M]. 上海:上海人民出版社,2012:102.
- [13] MARAIS H. South Africa pushed to the limit: the political economy of change [M]. London: Zed Books, 2011: 445-446.

(责任编辑:夏玉玲)

(上接第 75 页)

- [7] 姜安印,张庆国. 中国减贫经验在“一带一路”建设中的互鉴性[J]. 中国流通经济, 2016(4):55-63.
- [8] 邓小平. 邓小平文选:第 3 卷[M]. 北京:人

民出版社,1993:373.

- [9] 党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央引领脱贫攻坚纪实[N]. 人民日报, 2017-05-22(1).

(责任编辑:白丽娟)